

聚力渔旅融合谋发展 加快打造海上花园幸福北麂

■瑞安市北麂乡党委书记 张嘉祥

2023年是落实党的二十大精神开局之年,北麂乡将深入贯彻全市“赶超再出发、勇闯争一流”拼经济、拼改革、拼创新大会等系列精神,突出产业深化、强化品牌打造、聚焦幸福指数,全面推动经济社会高质量发展,用实际行动答好“六问”。



瑞安市北麂乡党委书记 张嘉祥

扫一扫 看视频

一把手
答“六问”谈发展

赶超再出发 勇闯争一流

答六问 晒指标

2023第一季度指标

- 谋划亿元产业项目1个
- 税收回归15万元
- 固定资产投资0.075亿元
- 高新技术产业投资0.02亿元

2023年度指标

- 谋划亿元产业项目2个,落地1个
- 税收回归100万元
- 固定资产投资0.45亿元
- 高新技术产业投资0.08亿元

进一步夯实产业厚度 让深海北麂更有财气

探索落地海洋经济产业园,投用北麂为农服务中心,组建渔业产业联合社,建立渔业产业规范,打造大黄鱼全产业链,提升黄鱼、梭子蟹、青蟹等海产规模化养殖水平,做大做强北麂海产品牌。健全渔船安全社会化管理模式,深入运用纳统船积分管理办法等,推进渔船一站式服务改革,解决渔船“老大”的后顾之忧。

进一步营造品牌热度 让文旅北麂更有人气

高标准完成全域规划方案编制,以体验极致原生态、沉浸织梦艺术岛为理念,打造特色体验街区,上马世界艺术大师工作室、动画IP创意屋等项目,适时推出北麂国际艺术节。聚焦“吃住行游购娱”旅游核心要素,积极对接专业团队,策划渔业观光游、民俗体验游、文化研学游、海岛亲子游等四大特色线路。

进一步彰显工作温度 让和美北麂更有底气

迭代升级基层治理141体系与海上智慧综治平台融合应用,不断完善全域监控安防体系建设,持续擦亮“海上蓝盾”群防群治品牌,继续巩固海岛党员“五令三章”管理成效,奋力夯实海岛基层治理基础。常态化开展环境卫生“揭短亮丑”评比,乡村两级共绘“一村一韵,一步一景”和美画卷,全力保障渔村“颜值”时刻在线。

2023年,北麂乡将主抓美丽乡村建设,做好国家级海洋牧场这一命题,奋力打造宜居宜业新北麂,为高水平建设青春都市·幸福瑞安贡献北麂力量。

我市开展渔船“拆大建小”管理试点

首批拆解1艘大船分建22艘小船

记者 苏盈盈 通讯员 白福造

这下安心了,新船不仅性能好,安全也更有保障,办了证就可以下水作业啦!得知新船(海洋渔船)完成检验手续,今年57岁的渔民缪光荣悬着的心总算放下了。他说,3月1日起,飞云江流域进入禁渔期,他的老船(内陆渔船)不能下水作业,而在此期间他日常的作业区域正值渔汛期,是一年中的丰收季,错过这一捕捞时段,今年收成将会大大降低。



新海洋渔船

缪光荣口中的新船是我市开展渔船拆大建小管理试点中首批拆大船所建的22艘小型海洋渔船之一。该试点工作旨在破解渔民基本生活保障与安全生产之间的矛盾,探索建立海洋渔业综合治理新路径,促进渔民共同富裕和渔业高质量发展。

始捕鱼,在这行干了30多年,如今龄大了,转产转业难,幸好市农业农村局领导看到了老渔民的现实困境,制定转向海洋渔船的政策,解决了我们的生计难题。缪光荣说。

渔船拆大建小管理是指渔业村社、渔业公司、渔业合作社等国有或集体性质的渔业组织,购置全省范围内的大中型海洋渔船并拆解获得船网工具指标,分解建造小型海洋捕捞渔船,供内陆减船渔民、长期以渔为生、无其他生产资料和谋生途径的渔民使用,从而保障传统生计渔民生产生活。

渔民有要求,政府有职责。在了解到内陆生计渔民的现实难题后,去年上半年,我市先行先试渔船拆大建小管理,通过前期调研、排查,摸清内陆渔船和生计渔民底数,探索拆大船、建小船的路径,进一步规范规划、审批、监管、后续管理等程序。去年11月底,温州市农业农村局出台《温州市渔船拆大建小管理试点实施方案》(以下简称《实施方案》),我市渔船拆大建小管理工作有了正式的指引文件。

据了解,我市现有登记在册内陆渔船258艘,根据去年实施的飞云江流域禁渔要求,每年3月1日起,这些内陆渔船不能下水作业。事实上,这些渔船日常作业区域并不在禁渔范围内,但是因为渔船身份原因,渔民不能下水作业,生计成了问题。

我市首批拆解的这艘大型老旧海洋渔船功率为255千瓦,分解建造了22艘小型海洋渔船。市农业农村局渔业渔政渔港管理科负责人介绍,根据《实施方案》,购买大渔船拆建小渔船的渔业组织作为渔船所有权人,承担相应管理责任,需在渔业主管部门的指导下负责小型渔船的宏观调控和政策指导,渔船不得在市场上买卖,通过减船或更新改造的方式予以处置。

为缓解飞云江禁渔期制度对我市内陆渔船生产作业造成的冲击,切实解决内陆渔船历史遗留作业问题,去年4月,市农业农村局制定《瑞安市飞云江禁渔补助政策》,通过减船转产一批、养护补贴一批、转向海洋一批,最大限度解决历史遗留的内陆渔船近海作业问题。渔船拆大建小管理试点正是落实转向海洋渔船政策的一种探索。



浙南气排球联盟联谊赛 在塘下举行

本报讯(记者 陈异俗 通讯员 吴大鹏)2月26日,瑞安市塘下镇第一届气排球邀请赛暨第八届浙南气排球联盟联谊赛在塘下镇168篮球公园举行。来自浙南地区各气排球协会、俱乐部的28支队伍、187名运动员参加比赛。

了各队的战术配合水平和队员的球技,赢得现场观众阵阵喝彩。

据悉,该活动由塘下镇人民政府、市体育事业发展中心、浙南气排球联盟联合主办,塘下镇团委协办。比赛按年龄和性别分男子老年组、男子中年组和女子中老年组、女子中青年组4个组别,采取循环和淘汰制方法进行。

经过一天的角逐,瑞安168男子老年组代表队、灵溪男子中年组代表队、灵溪女子中老年组代表队和平阳女子中青年代表队分别获得各组比赛冠军。

赛场上,运动员斗志昂扬,犀利发球、精准接球、猛烈扣杀、精彩防守,充分展现了

据悉,气排球运动是一项集运动、休闲、娱乐为一体的群众性体育项目,近年来发展迅速,不仅在中老年群体中掀起热潮,也有越来越多的年轻人加入该行列。

此外,专家建议,儿童应及时接种水痘、麻疹、流感、手足口病EV71灭活疫苗等疫苗,老年人、经常外出的人员可接种流感疫苗。

塘下镇相关负责人表示,下一步,将积极推广气排球运动,带动更多的人参与其中,乐享气排球运动带来的快乐。



市疾控中心发布3月健康提醒

早春时节预防呼吸道、肠道传染病

记者 陈成成 通讯员 张定

3月进入早春时节,气温逐渐回升,天气多变,雨水逐渐增加,时寒时暖。3月也是呼吸道传染病和由肠道病毒引起的急性胃肠炎的高发季节,要注意预防。

流感、诺如等病毒感染高发期 市民要注意预防

近日,甲流进入高发期,北京、上海、浙江、天津等地均有学校因学生患甲流而停课。甲流指甲型流感,是由甲型流感病毒引起的急性呼吸道传染病,常发生在冬春季。

疾控专家介绍,根据核蛋白和基质蛋白抗原性的不同,流感病毒可以分为甲型、乙型、丙型,其中甲型流感较为常见,呈季节性流行,主要症状为发热和全身肌肉酸痛。国家流感中心发布的2023年第7周中国流感监测周报显示,近期甲型流感来势凶猛。甲流的潜伏期通常在1至3天,除发热等主要症状外,也会有一些较轻的呼吸道症状,例如咳嗽、流涕、咽痛等。专家表示,预防甲流,最有效的方式是接种流感疫苗。推荐在甲流流行期开始之前进行接种,一般是10月,当然在流行期间也可以去

接种疫苗。

市疾控中心提醒广大市民,春季是各类呼吸道、肠道传染病的高发季,市民要提高对常见传染病的防控意识,继续保持良好的卫生习惯,警惕流感病毒、诺如病毒、呼吸道合胞病毒等病毒感染。

预防这些疾病,在日常生活中该如何做好防护?市疾控中心特别提醒市民要做好以下几点:保持良好的卫生习惯,咳嗽或打喷嚏时,用纸巾、手肘等遮住口鼻;保持手卫生,如勤洗手或使用免洗手消毒液,尽量避免用手触摸眼睛、鼻或口;每天开窗通风,保持室内空气清新。增强体质,平衡膳食,保持规律饮食起居,积极锻炼身体,提高机体免疫力。降低暴露风险,避免近距离接触患者,疾病流行期应少去人群密集场所,减少疾病传播机会;如出现症状应注意多休息,多喝水,鼓励轻症对象居家自我健康监测,不带病上班、上课,接触家庭成员时应佩戴口罩。积极接种疫苗,如还未接种疫苗,且符合疫苗接种条件的人群,可关注各地预防接种门诊或社区卫生服务中心发布的接种信

息,及时进行疫苗接种。

早春时节天气多变 注意防寒保暖

早春时节,天气多变,空气潮湿,也是多种疾病的高发时节。疾控中心提醒,市民要加强锻炼,增强体质;注意防寒保暖,根据气温变化及时增减衣服;合理膳食,多饮水,多吃蔬菜水果。养成良好的个人卫生习惯,防止病从口入。如发现有呕吐、腹泻的患者,一定要及时消毒、清理患者的呕吐物和排泄物,同时应注意餐具的清洁、消毒。尽量少到人群聚集、空气流通差的公共场所,饭前便后、外出回家后要使用肥皂或洗手液洗手;避免接触病患,以防传染。如果出现发热、呕吐、腹泻等症状,应及时到医院诊治并主动告知相关饮食活动接触史,如是传染性疾病可在医生的指导下住院或居家隔离治疗。

健康提醒

RUI BAC